



3月22日晚，莫斯科近郊克拉斯拉诺戈尔斯克市一家音乐厅发生枪击事件，引发火灾。

枪声、尖叫和火海 莫斯科近郊音乐厅恐袭 已致143人死亡 11名恐袭嫌疑人被捕 俄方表态：必须“血债血偿”

俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯拉诺戈尔斯克市一家音乐厅22日发生枪击事件，截至目前，袭击已造成至少143人死亡。俄罗斯政府把这起事件定性为恐怖袭击。俄罗斯总统普京23日发表电视讲话时说，4名直接实施莫斯科近郊恐怖袭击者已被拘捕，并宣布3月24日为全国哀悼日。国际社会对这起恐怖袭击事件表示强烈谴责。



扫码看最新动态



3月21日，俄罗斯特种部队在夜间行动。

火灾中的克罗斯城音乐厅。

3月21日晚，莫斯科近郊克拉斯拉诺戈尔斯克市一家音乐厅发生枪击事件，引发火灾。

回顾

音乐厅宛如炼狱

22日晚，“克罗斯城”音乐厅里的一场音乐会正要开始，枪声突然响起。幸存者阿列克谢告诉法新社记者：“武装人员闯进音乐厅，开枪向人群扫射多轮，一名妇女突然惊叫，而后尖叫声接连不断。”

阿列克谢说，音乐厅内还响起爆炸声，人们仓皇逃跑。位于舞台上方的阿列克谢紧随人群逃向出口方向，看到音乐厅内弥漫烟雾和灰尘。

一名知情人士说，袭击者投掷的手榴弹或燃烧弹引发爆炸和大火，这座可以容纳6200名观众的音乐厅瞬间被火海吞没。

新华社记者第一时间赶到现场，看到大量警察在维持秩序，大火还在燃烧，浓烟滚滚，房顶几近坍塌。消防员正在灭火，直升机不时从空中飞过。

俄卫生部门数据显示，有115人住院治疗。据多家外电报道，伤亡者中包括儿童。

按照俄罗斯检察机关的说法，数名身着迷彩服的男子进入音乐厅并向人群开枪。俄罗斯媒体发布的视频显示，袭击者戴着帽子，向人群近距离开枪。

俄多地加强安保

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说，这起事件发生几分钟后，俄总统弗拉基米尔·普京就得知了相关信息，并持续听取相关汇报，“作出所有必要的指示”。

据俄罗斯媒体报道，音乐厅安保人员没有配备枪支，袭击者在警方赶到前逃跑。这是十多年来俄罗斯发生的最严重恐怖袭击事件之一。恐袭发生后，俄罗斯多地宣布加强安保措施。莫斯科机场、火车站、地铁站、公共汽车站等人群聚集地的安全检查明显比以往更加严格。莫斯科市等多地宣布取消所有运动、文化和其他大型活动。

进展

已拘捕 11名恐袭嫌疑人

据俄罗斯媒体报道，俄联邦安全局局长博尔特尼科夫23日向俄总统普京汇报说，目前已拘捕11名参与莫斯科近郊严重恐怖袭击的嫌疑人，其中4人涉嫌直接实施恐怖袭击。俄罗斯内务部发言人23日说，4名涉嫌直接实施恐怖袭击的人员均为外国公民。

报道援引联邦安全局的消息说，在实施恐怖袭击后，上述嫌疑人试图乘车逃往俄罗斯与乌克兰边境，并入境乌克兰。他们最终在俄乌边境州被抓获，目前正被押往莫斯科。

嫌疑人招供： 有人花100万卢布买凶

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在社交媒体发布审讯视频，展现莫斯科近郊恐怖袭击事件嫌疑人招供细节。

恐袭嫌疑人沙姆斯丁·法里丁出生于1998年。他在视频中交代说，他是3月4日从土耳其进入俄罗斯境内的。一个月前，招募者通过社交媒体“电报”与他取得联系并提供了武器。此外，招募者还给他发了实施恐袭的具体坐标，命令他无差别射杀，“没差别，谁来杀谁”。

法里丁说：“我在音乐厅开枪杀了人，为了钱。”他说，招募者承诺的报酬大约是50万卢布（约合4万元人民币）。一半的钱已经转到他的银行卡上，另一半对方承诺事成之后再转。但他在逃避追捕途中把所有东西都扔了，包括银行卡。

另据今日俄罗斯文字报道，法里丁在审讯后期又透露，招募者一度承诺支付约100万卢布（约合8万元人民币）。

普京： 严惩所有幕后黑手

俄罗斯总统普京23日就莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件发表电视讲话时说，这起恐袭的实施者、组织者和策划者将受到严惩。

普京说，这是一场精心策划的恐怖袭击，普京指出，4名恐袭直接实施者均被拘捕，他们试图向乌克兰方向逃跑。初步信息显示，乌克兰方面为他们准备了越境“窗口”。共有11人被拘捕。

据普京介绍，俄联邦安全局和其他执法机构正在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

此外，俄国家杜马主席维亚切斯拉夫·沃洛金表示，“制造这场骇人听闻的恐怖袭击的败类必须被消灭”。俄罗斯安全会议副主席梅德韦杰夫也警告说，此次恐怖袭击的参与者必须“血债血偿”。如果确定袭击者受乌克兰方面唆使，俄方就必须将其找到并予以消灭。

分析

“伊斯兰国”认责 乌方否认参与 袭击是何人所为？

截至记者发稿时，未见有关袭击者身份的报道。但俄方分析人士普遍认为，袭击者蓄谋已久。据美国有线电视新闻网报道，极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起事件。这一说法尚未得到俄方证实。

俄政治分析人士拉兹古利耶夫认为，从网络流传的照片和视频看，袭击者的行动极其专业，“就像雇佣兵一样”。俄军“阿尔法”特种部队退伍军人菲拉托夫也认为，从目击者的讲述和流传的视频看，袭击者显然筹备已久，除了用枪扫射人群，还携带了爆炸装置。

美国白宫在事件发生后向遇难者表示哀悼，同时称“暂未发现乌克兰政府或公民参与这一事件的迹象”，表示将持续关注事件进展。俄外交部新闻发言人扎哈罗娃立即回应称，在悲剧还在发生的时候，美方“究竟以什么为依据得出某某没有参与的结论”，此事大有疑问，若美方掌握可靠信息，应当移交给俄方。

乌总统办公室顾问波多利亚克和乌克兰外交部均否认乌方参与此次恐怖袭击。

多方发声 强烈谴责

联合国秘书长古特雷斯发表声明，强烈谴责发生在莫斯科近郊的恐怖袭击。联合国安理会发表声明，“以最强烈的措辞”谴责这起恐怖袭击事件。声明说，这是一起“令人发指和懦弱的”恐怖袭击。

欧盟外交事务与安全政策首席发言人彼得·斯塔诺在社交媒体上发文说：“欧盟对莫斯科发生的恐怖袭击感到震惊。欧盟谴责任何针对平民的袭击。我们的心与所有受影响的俄罗斯公民同在。”

法国总统府表示，法国总统马克龙强烈谴责这起恐怖袭击事件，法国向遇难者及其亲属以及俄罗斯人民表示声援。德国总理朔尔茨在社交媒体上表示：“我们谴责在莫斯科发生的针对无辜音乐会观众的恐怖袭击。”

(文图据新华社)

俄民众 自发组织悼念活动

22日晚开始，俄民众纷纷自发组织活动，俄多个城市电子屏幕也展示出蜡烛图案，悼念此次恐袭事件的受害者。住在事发地附近的居民娜杰日达告诉新华社记者：“我感觉非常痛心、难过，对平民发动袭击，这太可怕了！”莫斯科市民阿列克谢表示，对这起袭击感到“很震惊”，希望有关部门加强安全监管，尽快抓获凶手。



3月23日，俄罗斯民众悼念遇难者。